

О Т З Ы В

на автореферат диссертации

Александра Викторовича Филимонова «Финансирование переселенческого дела на восточных окраинах Российской империи: государственная политика и практики второй половины XIX – начала XX вв.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история

К проблеме, предложенной А. В. Филимоновым в качестве диссертационного исследования, в современных условиях все чаще обращаются ученые, политики, государственные деятели. И это не случайно. Мир переживает миграционную активность населения, Россия предпринимает новые попытки дальнейшего хозяйственного и культурного освоения Дальнего Востока. Эти процессы затрагивают интересы значительной массы населения страны. В таких условиях научное освоение богатого опыта нашей страны по переселению на новые земли людей, организации финансирования и управления этим процессом приобретает особо актуальную значимость.

Автор провел обстоятельный анализ научной литературы, что позволило определить историографические периоды, проблематику и особенности исследования каждого из них. При этом выяснились «узкие», слабо освещенные в научно-исследовательской литературе вопросы. Более того, некоторые аспекты изучаемой темы были до последнего времени за пределами внимания отечественных историков. До сих пор в отечественной историографии отсутствовало масштабное исследование институциональных особенностей государственного обеспечения миграционных процессов в Российской империи.

Из автореферата видно, что диссертационная работа А. В. Филимонова представляет собой многоплановое, многоуровневое сочинение, соответствующее структуре диссертации. Использование внушительного с точки зрения информативности пласта разнообразных источников, хорошего знания исследовательской литературы своих предшественников, автору удалось, раскрыв актуальность исследуемой проблематики, определить цели, задачи, объект и предмет исследования, его хронологические и территориальные рамки. Исследовательские задачи решались, как видно из текста автореферата, при опоре на теорию модернизации, принципы историзма и системности, на

институциональные и регионально-управленческие подходы с использованием таких элементов исследовательского инструментария, какими являются описание, анализ, синтез. Их использование на основе сугубо научных подходов привело автора к удачной находке, способствовавшей систематизации объемного исследовательского материала. Им было предложено три модели финансирования переселенческого дела, каждая из которых, исходя из особенностей финансирования занимала в 1860-е – 1914 гг. свою временную нишу. В двух главах диссертации анализируется реализация предложенных моделей. В основе такого поэтапного моделирования лежали правовые вопросы, разработка и реализация переселенческой политики, изучение функционирования учреждений и механизмов распределения государственных средств, общая и территориально-отраслевая динамика переселенческого бюджета.

В первой главе раскрываются процессы формирования и развития системы государственных учреждений по финансированию переселенческого дела. Показаны особенности этих процессов в условиях функционирования названных моделей финансирования. Автор прослеживает изменения, происходившие за изучаемый период в сфере законодательства, регламентирующего переселенческое дело и правила его финансирования, рассматривает механизм принятия решений, становление и развитие системы управления процессами переселения в восточные регионы страны и их финансирования, показывает возрастающую роль контроля за этими процессами.

Во второй главе анализируется процесс финансирования переселенческого дела, выясняются его общие основания и особенности, вытекающие из ведомственно-административного, «обособленного» и общегосударственного характера этого процесса. При этом раскрывается влияние таких факторов, как экономическое и политическое значение восточных регионов страны, их геополитическая роль в международных отношениях. Системный подход в учете этих факторов позволил диссертанту дать квалифицированное объяснение причин многочисленных перепадов в финансировании переселенческого дела в целом и его отдельных направлений и отраслей.

В диссертации раскрываются роль и значение, степень участия в переселенческом деле министерств, прежде всего, внутренних дел и государственных имуществ. Особое внимание исследователя привлекли вопросы выявления

роли в крестьянском переселении на восток страны железнодорожного транспорта и Комитета Сибирской дороги.

В заключении представлены обоснованные выводы.

Научная новизна исследования заключается в том, что проблема финансирования переселения крестьян в восточные регионы страны в столь крупных масштабах и в течение столь длительного периода (1860-е – 1914 гг.) представлена как единая комплексная система с анализом деятельности государственных органов в центре и на местах по управлению и организации переселенческого дела, с особенностями их взаимоотношений, финансирования отдельных регионов и отраслей.

Материалы диссертации апробированы в трех статьях, опубликованных в научных изданиях рекомендованных ВАК, а также в девяти статьях и тезисах, опубликованных в других изданиях, в том числе в сборниках материалов двух международных и двух региональных конференций.

Таким образом, впервые в отечественной историографии проанализирована и обобщена огромная по территориальному охвату восточных регионов страны, масштабам и значимости работа по переселению больших масс крестьянского населения из европейской части России в ее восточные территории, во-вторых, по финансированию этого многотрудного дела.

Вместе с тем, материал автореферата позволяет высказать следующие замечания.

1. Автор, определяя факторы, влиявшие на уровень финансирования переселенцев, не в полной мере дал характеристику природно-климатических условий восточных регионов России, куда был направлен основной поток переселенцев. Дело не только в дальности переезда, но и в особенностях природы и климата того или другого региона, плодородия земель, соотношения в зонах заселения степей, лесостепей, тайги.

2. Некоторые представители западной историографии тиражируют тезис о том, что модернизация России, ее колониационная политика повторяют опыт Запада. Здесь было бы целесообразным показать противоположность целей России и Запада, прежде всего, США и Англии, ради которых проводились модернизация и колонизация новых территорий. Цели определяли формы и методы их достижения. Российская колонизация носила мирный, созидательный характер, тогда как англо-американская несла коренным жителям кровь, их уничтожение и дальнейшее вымирание.

В целом, материалы автореферата диссертации А. В. Филимонова дают основание сделать вывод о том, что автор, опираясь на современные теоретические подходы, научные исследовательские принципы и методы, используя обширную источниковую базу, в том числе и материалы, впервые вводимые в научный оборот, провел глубокую аналитическую работу по одной из актуальных проблем отечественной истории. Диссертация «Финансирование переселенческого дела на восточных окраинах Российской империи: государственная политика и практика второй половины XIX - начала XX вв.» является самостоятельным, законченным исследованием, вносящим существенный вклад в одну из недостаточно изученных отечественной историографией проблем.

Представленная диссертация соответствует требованиям ВАК. Её автор Александр Викторович Филимонов заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Доктор исторических наук
профессор кафедры «История,
философия и культурология» Омского
государственного университета
путей сообщения

А. В. Гайдамакин

Гайдамакин Андрей Васильевич, gaydamak_aw@mail.ru
644046, г. Омск, проспект Маркса 43, тел.(3812) 31-06-77

Доктор исторических наук, профессор кафедры «История, философия и культурология» ОмГУПС.

17. 10. 2018.

Подпись А. В. Гайдамакина заверяю:

О. Н. Попова

Даю свое согласие на внесение данных
в аттестационное дело А.В. Филимонова